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PFARRGEMEINDERAT – St. Peter & Paul 

Sitzungsprotokoll 

Datum:   19. März 2025 

 
Ort:     Pfarrheim Lindenberg 

Uhrzeit:   20:00 – 22.00 Uhr  

 

Anwesende:   Pfarrer Joachim Gaida, 

Alle PGR Mitglieder außer Pater Mathäus, Roman Baur, Katharina Pawlak, Philipp Kremling 

   Gäste: Dr. Heike Ostler-Kaps, Christine Bareth 

 

Protokoll:  Erwin Speiser 
 

 

 

 

 

1. Begrüßung und Impuls 
Erwin Speiser eröffnet die Sitzung, Miguel Madrid stimmt uns ein mit folgendem Text von John Henry 
Newman: Ich bin berufen, etwas zu tun oder zu sein, wofür kein anderer berufen ist. Ich habe einen Platz in 
Gottes Plan, auf Gottes Erde, den kein anderer hat. Ob ich reich bin oder arm, verachtet oder geehrt bei den 
Menschen, Gott kennt mich und er ruft mich mit meinem Namen.  

 
2. Kirchenverwaltung 

- Als Beauftragter der Kirchenverwaltung für den Pfarrgemeinderat nimmt Miguel Madrid eine Doppelrolle 
ein, indem er den Pfarrgemeinderat aus Verwaltungssicht begleitet und zugleich als Pfarrgemeinderat 
teilnimmt. 

 

3. Offene Punkte aus der letzten Sitzung 

- Keine offenen Punkte. 

 

4. Liturgie in der Pfarrei 

- Festlegung Fußwaschung am Gründonnerstag 
Leider gab es keine Resonanz auf die Anfrage bei Eltern von Kommunionkindern für die Fußwaschung, 
berichtet Renate Bitschnau. Robert Rädler hat von zwei Firmlingen die Zusage für die Fußwaschung 
erhalten. 
Nachdem es jedes Jahr eine Herausforderung ist, Gemeindemitglieder für die Fußwaschung zu gewinnen, 
macht Erwin Speiser den Vorschlag, dass sich künftig grundsätzlich der Pfarrgemeinderat dafür zur 
Verfügung stellt und gerne durch andere Gemeindemitglieder ergänzt werden kann. 
 Der Pfarrgemeinderat befürwortet diesen Vorschlag, grundsätzlich selbst für die Fußwaschung am 
Gründonnerstag zur Verfügung zu stehen. 

- Vorbereitung Bittgänge 
Der Ablauf der Bittgänge wird wie folgt festgelegt: 
 Montag, 26.05.2025 übernimmt Christine Stocklauser die Führung des Bittganges im Friedhofspark, 
 Dienstag, 27.05.2025 übernimmt Maria Fink die Führung des Bittganges nach Scheidegg, 
 Mittwoch, 28.05.2025 übernimmt Erwin Speiser die Führung des Bittganges nach Ratzenberg. 
In der Verantwortung liegen die Organisation des Kreuzes und des Gebetes während des Bittganges. 
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- Planung Maiandachten 
Maria Fink erläutert, dass die Maiandachten von Samstag auf Donnerstag verlegt wurden (Ausnahme 
Kindermaiandacht am Samstag, 24.05.2025), da wegen der anschließenden Messe der Organist ohnehin da 
sein wird. An Samstagen ist eine musikalische Gestaltung deutlich aufwendiger. 

- Patrozinium am 29.06.2025 
Die Ministranten werden nach dem Patrozinium eine Bewirtung anbieten. 

- Valentinstag 
Der Gottesdienst zum Valentinstag wurde sehr gut angenommen. Die vorbereiteten 30 Blumengestecke 
haben gerade ausgereicht. 
 Empfehlung: Nächstes Jahr etwas mehr Blumengestecke vorbereiten.  

- Kinderecke in der Stadtpfarrkirche 
Pia Eska bemängelt, dass während der Gottesdienste keine Kinderbücher mehr ausliegen. 
 Miguel Madrid wird sich erkundigen, wo die Kinderbücher abgeblieben sind. 
 

5. Verkündigung in der Pfarrei 

- Keine Punkte 
 

6. Diakonie in der Pfarrei 

- Trauerräume / Trauerkaffee 
Dr. Heike Ostler-Kaps berichtet von der Neuausrichtung des Fördervereins für palliativ medizinische 
Versorgung, die nach dem Tod des Gründungsmitgliedes Dr. Rigamonti und der Schließung der Rotkreuz-
Klinik in Lindenberg erforderlich war. Zusammen mit Christine Bareth als Stellvertreterin hat sie den Vorsitz 
des Vereins übernommen und möchte wieder mit Unterstützungsmaßnahmen für die Palliativmedizin 
aktiv werden. Eine der geplanten Aktivitäten ist die Einrichtung eines Trauerkaffees für Angehörige von 
verstorbenen Palliativpatienten. Dies könnte in den Räumen des Pfarrheimes Lindenberg einmal pro 
Quartal stattfinden. Der Pfarrgemeinderat schlägt vor, bei Bedarf von Barrierefreiheit auf das Pfarrheim in 
Scheidegg oder den Pfarrsaal der ev. Kirche in Lindenberg auszuweichen. 
 Der Pfarrgemeinderat begrüßt den Plan, ein Trauerkaffee im Pfarrheim einzurichten. Christine Maiwald, 
Andrea Karg und Christine Stocklauser sagten spontan ihre Unterstützung für den Servicebereich zu. 
 

7. Weitere wichtige Dienste in der Pfarrei 

- Keine Punkte 
 

8. Weitere Terminplanungen 

- Ministrantentag 
Miguel Madrid informiert über den Ministrantentag des Dekanats, der in diesem Jahr am Samstag, 
24.05.2025 in Lindenberg stattfindet. Beginn ist um 13.30h. Um 17.00h ist ein Zug aller ca. 200 
Ministranten durch die Stadt geplant (polizeilich angemeldet) mit anschließendem Abschlussgottesdienst 
um 18.00h in der Stadtpfarrkirche. Für die Getränkeausgabe von 13.00h – 17.00h stellen sich einige 
Pfarrgemeinderäte gerne zur Verfügung. Die Koordination des Tages erfolgt durch Roman Baur. 
 

9. Sonstiges 

- Beschluss Änderung der Vertretung des PGR in der Kirchenverwaltung 
In der Sitzung am 15.05.2024 wurde Erwin Speiser als Vertreter des Pfarrgemeinderates für die Sitzungen 
der Kirchenverwaltung benannt. Da Miguel Madrid neben seiner Funktion als Pfarrgemeinderat gleichzeitig 
auch Mitglied der Kirchenverwaltung ist, könnte dies in Personalunion geschehen. 
 Der Pfarrgemeinderat stimmt der Berufung von Madrid Miguel anstelle von Erwin Speiser als Vertreter 
in den Sitzungen der Kirchenverwaltung zu. 
 
 



3 | S e i t e  

- Planung Gottesdienst 10.08.2025 
Der Gottesdienst anläßlich des 70. Geburtstages von Pfarrer Joachim Gaida findet am Sonntag, 10.08.2025 
um 10.00h in der Stadtpfarrkirche statt. Die Gottesdienste in Scheidegg und Scheffau entfallen. Im 
Anschluss an den Gottesdienst werden von allen PGR der Pfarreiengemeinschaft Getränke und Fingerfood 
gereicht. 

- Sternsingeraktion 2025 
Für die Vorbereitung der nächsten Sternsingeraktion hat sich ein Team gebildet aus Renate Bitschnau, Pia 
Eska, Steffi Siegel, Anja Mayr 

- Gottesdienste Stadtpfarrkirche versus Aureliuskirche 
Franz Holz berichtet von 2 Beschwerden die besagen, dass verhältnismäßig zu viele Gottesdienste in der 
Aureliuskirche und zu wenig in der Stadtpfarrkirche stattfinden. Pfarrer Gaida und der Pfarrgemeinderat 
können diese Beschwerden nachvollziehen und auch verstehen, bitten jedoch zu bedenken, dass aufgrund 
der Anzahl der Gottesdienstbesucher die Aureliuskirche während der Werktage besser geeignet ist. 
Zusätzlich kommt in der Winterzeit noch die Kälte hinzu, die in der Stadtpfarrkirche herrscht und einer 
Wohlfühlatmosphäre hinderlich ist.  
 Die Empfehlung des Pfarrgemeinderates lautet, die bestehende Regelung beizubehalten. 

- Gebet für die nächste Sitzung am 21.05.2025 
Maria Fink erklärt sich bereit, das Gebet vorzubereiten. 
 

10. Abschluss mit Gebet und Segen 
Pfarrer Joachim Gaida schließt mit Gebet und Segen ab. 
 


